

Основные положения программы развития Института Европы Российской академии наук, на срок 2025-2030 гг., кандидата на должность директора Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Европы Российской академии наук
Буториной Ольги Витальевны

Научные задачи. Согласно Уставу Института, его целью и предметом деятельности является проведение на основе государственного задания фундаментальных, поисковых и прикладных научных исследований, направленных на получение и применение новых знаний в области современных международных отношений, экономики и политики европейских стран.

С учетом имеющегося у коллектива Института крупного научного потенциала и в контексте меняющейся геополитической обстановки предлагается актуализировать тематику исследований в рамках действующих направлений. Данную актуализацию целесообразно проводить в соответствии с объективно складывающейся иерархией запросов на новое знание.

Первый уровень - смещение глобального баланса сил. В первую очередь Институту предстоит направить усилия на исследование меняющейся глобальной роли Европы на фоне набирающего силу транзита к многополярному устройству мира, который в свою очередь является ответом на кардинальное усиление экономической и политической роли Китая, Индии и других незападных акторов, а также повсеместной актуализации постколониальной повестки. Выстраивание нового соотношения сил между Европой и Азией предполагает разработку мер, направленных на реализацию долгосрочных геостратегических целей России как крупной евразийской державы - в интересах безопасности и благополучия её народов. Получение коллективом Института Европы РАН нового знания о путях, характере и содержании новой фазы взаимодействия между Европой и Азией позволит внести вклад в развитие современных теорий международных отношений, выводя их за рамки устоявшихся западнцентричных концепций, а также реализовать прикладной потенциал академической науки посредством подготовки материалов по заказу государственных органов.

Второй уровень - структурные сдвиги в политике и экономике стран и регионов Европы. Учёным Института Европы РАН следует направить усилия на формирование объективной, комплексной и подробной картины таких новых явлений общественной жизни, как Европейская зеленая сделка, энергетический переход, цифровизация и программа реиндустриализации европейской экономики. В сфере международных финансов внимания требуют проекты создания цифровых валют национальных центральных банков и цифрового евро Европейского центрального банка, а также создания финансового союза ЕС и продвижения международной роли евро.

Целесообразно исследовать потенциал развития дезинтеграционных процессов в Европейском союзе, проследить каналы их возможного влияния на международные позиции Российской Федерации.

Третий уровень - динамические изменения в политике, экономике, социальном и культурном развитии стран и регионов Европы. Коллектив Института Европы обладает авторитетной школой исследования внутривнутриполитических процессов и партийных систем стран Европы, изучения социальных и этнополитических конфликтов, анализа миграционных потоков, эволюции общественных настроений. В предстоящие пять лет данный потенциал следует укрепить за счет более чёткой фокусировки на темах,

имеющих приоритетное значение для национальных интересов России, например, исследования проблем Арктики.

Размер финансирования. Планируется увеличить ежегодный размер средств, поступающих в бюджет Института следующим образом. Доходы по линии государственного бюджета – до 34 млн рублей. Доходы внебюджетные – до 7 млн рублей. Основными источниками дополнительных доходов призваны стать следующие: выполнение работ по двум действующим лабораториям, а также по гранту для институтов Отделения глобальных проблем и международных отношений РАН. Предлагается создать благоприятные условия для подачи сотрудниками заявок на индивидуальные гранты РФФИ, в частности путем изучения лучших практик и обмена опытом.

Каровый потенциал и условия труда. Будущее научных школ Института Европы РАН связано с привлечением в Институт молодых исследователей и эффективной передачи знаний от старшего поколения к младшему. Для этого планируется активизировать работу аспирантуры, расширять практику научных конкурсов для молодых исследователей, повысить внимание к вопросам социального обеспечения молодежи, особенно семей с детьми. Не менее важным является улучшение условия труда для сотрудников, от которых зависит обеспечение исследовательского процесса, включая инженеров и специалистов технических специальностей.

По мере роста бюджетных доходов Института следует поступательно решать вопросы развития материальной базы с целью своевременного обеспечения сотрудников оргтехникой и программным обеспечением на базе отечественных разработок, а также содержания помещений Института в безопасном и функциональном состоянии. Предлагается выявить необходимость замены стеклопакетов в помещениях, где зимние температуры опускаются ниже комфортного для работы уровня, а также составить план текущего ремонта рабочих кабинетов, иных помещений и инфраструктуры.

10 июня 2024 г.

Член-корреспондент РАН, д.э.н., проф.



О.В.Буторина